

贵州省残疾人岗位精英职业技能竞赛在兴义举行

65名残疾人选手同台竞技展风采

6月23日,由省残疾人就业服务中心、省职业技能鉴定考评指导中心主办,黔西南州残疾人联合会协办的2025年贵州省残疾人岗位精英职业技能竞赛在兴义市举行,来自全省各地的65名残疾人选手在赛场上切磋技能、展现风采。

本次赛事共设置数字孪生、短视频制作、评茶员、直播带岗、点翠工艺、葫芦烙画6个竞赛项目。竞赛现场气氛热烈,选手们精神饱满,在赛场上充分展示自身技能。

点翠工艺项目参赛选手张艳梅表示:“点翠工艺是非遗技艺,希望通过比赛,能让更多非遗项目进入就业岗位,让我们这些绣娘也能与时俱进。”

数字孪生项目参赛选手黄李林则分享道:“我的主题是数字孪生污水处理,感觉就像打开了一个

新世界的大门。因为这项技术我们从来没有接触过,通过比赛我意识到这个技术非常强大,让我深受启发。”

本次竞赛创新性地将赛制下沉基层,以竞赛促进就业,有效激发了残疾人参与职业技能培训和创业就业的积极性。赛事组委会为鼓励选手创造佳绩,设置了丰厚的奖励机制。各项目前三名选手将分别获得3000元、2000元、1000元不等奖金,排名前50%的获奖选手还可按规定晋升职业技能等级。

直播带岗项目冠军罗阳兴奋地说:“我有幸获得了第一名,非常开心能和来自各地区的高手切磋,对我以后的直播生涯也有很大的帮助。”

黔西南州残疾人联合会党组成员、副理事长韦莽表示:“作为协办方,我们一方面锻炼了后勤保障

和协调能力,更重要的是让残疾人朋友有机会学习新知识新技能,增强就业能力。”

此次赛事作为省级二级竞赛,不仅为残疾人搭建了展示与提升自我的平台,更为他们融入社会提供了重要窗口,充分展现了残疾人自强不息的精神风貌和专业技能水平。

贵州省残疾人就业服务中心主任郑钰君介绍:“这次参赛选手都是这几个行业的技术能手。我们每年都开展类似的残疾人技能比赛,一是想通过技能比赛的舞台,给我们残疾人提供展示技能和获取认证的平台,提升他们就业的质量。二是通过这个赛道,可以引导他们适应市场需求,拓宽就业渠道,同时树立榜样,鼓励更多残疾人通过技能培训实现自立自强。”

(李亚萍 代仙羚)



市交通运输行业“安全生产月”健康跑活动举行

为牢固树立安全发展理念,全面提升全市交通运输行业一线从业人员的安全意识和健康水平,6月22日,由兴义市总工会、兴义市交通运输局主办的“安全出行·健康同行”兴义市交通运输行业2025年“安全生产月”健康跑活动在阳光谷旅游度假区开跑。

启动仪式上,市交通运输局相关负责人表示,安全生产是企业发展的基石,是家庭幸福的保障,更是社会公民义不容辞的责任。希望交通运输行业工作人员严格遵守安全生产各项规定,认真履行安全职责,时刻保持高度警惕,不违章指挥、不违规作业、不违反劳动纪律,主动排查整治安全隐患,做到防患于未然,全面提升安全技能与应急处置能力,以专业和严谨守护安全防线。

启动仪式后,专业健身教练带领参赛人员进行了系统的热身准备。随着发令声响,大家从阳光谷旅游度假区出发,途经爱情花海、滨河辰府、景地峰域湾,最终抵达万峰林西南广场,全程6.3公里。活动路线特别设置了多个安全生产知识打卡点,通过发放宣传资料、开展安全知识问答等互动形式,将安全生产教育融入运动体验之中,实现寓教于乐的效果。

本次活动将健康运动与安全教育相结合,既增强了交通运输行业从业人员的身体素质,又强化了安全生产意识。通过这种大家喜闻乐见的形式,有效推动了安全生产理念在行业的深入普及,为营造安全稳定的交通运输环境奠定了良好基础。右上图为参赛人员在雨中激情开跑。田芳圆 张力博 摄影报道

州欧美同学会、州侨青会举办“从学业到工作”交流活动

6月21日,黔西南州欧美同学会、州侨青会联合在琅亭茶苑举办“从学业到工作——多元升学与工作规划新视野”主题沙龙,吸引了50余名学生家长、学生及职场人士参与。

活动旨在通过海外优秀人才的经验分享,为当地学生和青年搭建升学与职业规划的交流平台。

活动现场,华为云计算科技有限公司黔西南基地负责人周维礼,兴义民族师范学院教师邓健、季晓夏,英国剑桥大学在读博士肖静,分别结合自身的研究方向和工作领域,分享了学业规划、职业发展路径选择以及跨文化适应等方面宝贵经验。活动参与者们积极参与互动交流,现场反响热烈。

黔西南民族职业技术学院电子商务教师刘米雪说:“各位老师的分享既有理论高度又具实践价

值,内容详实、干货满满。这样的活动对青年成长很有帮助,希望能经常举办,我也会继续参与。”

在互动环节,几位分享嘉宾还针对青年人才升学路径抉择、职场赛道提升等困惑进行解答和探讨,为大家提供了升学和职业发展规划思路,展现了海外学子回馈家乡、助力发展的家国情怀。

华为云计算科技有限公司黔西南基地负责人周维礼表示,希望通过面对面交流,帮助青年朋友更好地认识自我,找准个人兴趣与时代发展的结合点,从而明确未来的发展方向。

州委统战部海外联谊科科长苏朝治介绍:“此次活动我们聚焦人才服务,邀请到从黔西南走出去及回到黔西南工作的海外优秀人才,为大家提供学业、就业新思路。下一步将持续发挥统战优势,引进更多海外人才资源,为黔西南州高质量发展汇聚智慧和力量。”

(李亚萍 贺顺超)

书友共读《王伯群与大夏大学》 古今对话传承教育薪火

先生教育理念的现实意义,现场氛围热烈而融洽。

从兴仁特意前来参加活动的阅读爱好者龙正文表示:“我是第二次来参加读书活动,从网上了解到这次读书活动在王伯群故居举行,还由罗松老师亲自授课,我就很想来现场听罗老师的讲解。这种身临其境的学习,更有助于我们了解王伯群的一生。”

黔西南州文学艺术创作中心主任罗松表示:“今天的讲座,主要讲王伯群的历史贡献,以及他创建的大夏大学对我们国家的贡献。希望通过这次讲座,助推‘文教兴州’战略,让文物保护单位的文化资源活起来。”

随后,书友们深入王伯群故居,通过“现代讲解+参观文物”的方式,在这座立体式“学堂”中沉浸式了解历史,感知教育力量。

金州国学读书会发起人魏敏介绍,王伯群先生

是黔西南走出的杰出代表人物,他创办的大夏大学(华东师范大学前身之一)培养出了大批优秀人才。挖掘这些本土历史文化资源,对于增强地方文化自信具有重要意义。

王伯群故居始建于清光绪初年,占地面积2876.3平方米,建筑面积736.88平方米,建筑具有民居、军事防御功能。1984年7月,公布为县级文物保护单位,1985年12月成为州级文物保护单位,2016年7月,兴义市人民政府出资维修故居四合院,9月正式对外开放。

兴义市王伯群故居陈列馆馆长毕宇强表示:“我们通过这样互动性、参与性强的方式提升公众的历史文化素养,特别希望青少年能多走进文化场馆,在实地参观中建立正确的历史认知和价值观念。”

(李亚萍 代仙羚)

市交通运输行业“安全生产月”健康跑活动举行

康养胜地 人文兴义
卢中南 题

6月22日,金州国学读书会在王伯群故居举办共读《王伯群与大夏大学》读书会,吸引了约50名阅读爱好者前来深入了解近代民主革命先驱王伯群的事迹。

在王伯群故居影视厅里,书友们共读《王伯群与大夏大学》节选,琅琅书声余音绕梁。本土文学作家罗松结合自身创作及工作经历,利用故事性叙述方式,阐释了王伯群先生创办大夏大学的历史背景与社会意义。书友们踊跃发言,共同探讨王伯群

幸福兴义·文明花开
全民阅读 书香兴义

公益广告

6月23日,黔西南州2025年“爱在金州·公益节”互联网募捐活动启动会在兴义市举行。本次活动旨在凝聚社会力量助推乡村振兴、促进共同富裕,推动全州慈善事业高质量发展。

会议开场播放了2024年互联网募捐项目执行汇报视频,直观呈现公益项目年度落实成果。随后,州慈善总会负责人全面总结了2024年度募捐与项目执行情况,并对2025年爱心单位及优秀爱心企业进行了表彰,肯定他们为慈善事业做出的积极贡献。

会议还介绍了黔西南州2025年“爱在金州·公益节”筹备情况,并发布活动倡议,呼吁社会各界积极参与到此次互联网募捐活动中来。在热烈的氛围中,爱心企业纷纷签订捐赠协议,并进行现场捐赠,用实际行动诠释企业的社会责任与担当。与此同时,现场特别设置了爱心义卖区与捐赠兑换区,吸引社会各界爱心人士踊跃参与。

据介绍,过去两年黔西南州慈善事业取得了亮眼的成绩。互联网募捐活动成绩突出,累计募集善款超560万元,这些善款被精准投入多个公益领域,帮扶困境群体超25万人次,成为推动当地社会和谐发展的重要力量。

2025年黔西南州将发动全州党政机关、企事业单位、群众团体、对口帮扶单位、社会组织等各界人士,向“善行金州·关爱同行”“长者无忧·老年驿站”“黔西南非遗薪火传承”“黔西南阳光成长计划”“蓝天救援·爱心续航”“情暖社区爱心卡”及“星光家园计划”7个慈善项目捐款,目标募集帮扶资金300万元,推动全州慈善公益事业迈向新台阶。

据了解,本次互联网募捐活动由黔西南州民政局、黔西南州慈善总会主办,募捐时间为6月23日至6月27日,社会各界爱心人士可通过腾讯公益平台搜索黔西南州发起的7个慈善项目进行捐款,所有善款承诺依法依规、公开透明管理,接受社会监督。(田芳圆 梁大鹏)

徐查清荣膺“龙湾杯”全国木雕大赛桂冠

近日,2025全国木雕现场创作大赛在温州落下帷幕,我州木雕艺术家徐查清凭借精湛技艺与独特文化创意脱颖而出,一举斩获大赛一等奖。

“我从小就受到贵州苗绣、布依族刺绣等民族艺术的熏陶,对民族工艺有着浓厚的兴趣。”徐查清表示,他从18岁开始学习木雕,至今已深耕17年。他不仅擅长根雕、木雕、石雕,还精通蜡染等技艺,更是悬空吊脚楼群雕刻技法的创始人、贵州中药雕刻创始人以及贵州石器时代系列产品的开发研究者。

目前,徐查清在万峰林景区经营着一家民族文化馆。该馆主要展示他的木雕艺术品、蜡染和扎染作品,同时还设有陶艺、刺绣、木工体验馆,手工茶体验区以及蜡染扎染技艺体验区等。作为黔西南州较大的个人艺术研学体验馆,这里不仅是一个展示艺术作品的平台,更是一个传承和弘扬民族文化的重要场所。

多年来,他在各类木雕大赛中屡获殊荣,并获得多项荣誉称号。2019年,他被中国工艺美术协会授予“中国木雕探花”称号;2023年,他荣获中国轻工业联合会颁发的“全国轻工技能能手”称号、“金州工匠”称号;2024年,他受聘为“贵州春晖使者”,经营的民族文化馆被授予“兴义市非遗文化体验中心”;今年,他又被评为“省级乡村工匠名师”。

此次参赛,徐查清怀着特殊的初衷。他坦言,自己已有近三年未曾动刀,此次参赛是想与全国各地的大师选手沟通学习,了解并接轨当下更先进的木雕技艺,同时也希望将黔西南艺术家的精神面貌与工艺技术展现给全国观众。

“在57名高手云集的比赛中,如何让自己的作品独具特色、成为亮点,是我面临的巨大考验。”徐查清说。

面对挑战,徐查清凭借深厚的文化底蕴与独特的创作思路找到了突破口。他深入挖掘温州当地特色建筑,巧妙地将木雕与瓯绣技法进行融合,生动刻画了龙湾地标。在他的作品中,木匠榫卯工艺、刺绣工艺、木雕工艺完美结合,一件作品便展示了多种工艺的精妙,成为大赛中一道独特的风景线。

谈及未来,徐查清满怀憧憬:“我希望用木雕的艺术形式传达布依族的各种风俗人情和文化特色。我也会以木雕为载体,将更多优秀的特色文化带向全国,让更多人领略到黔西南的魅力。”

文化中国行
多彩贵州文化新风采

暴雨预警莫轻视 避险转移要及时

观气象,听预报,暴雨来临先知道;

河岸旁,莫近堤,水位上涨速撤离;

低洼处,勿逗留,避险意识刻心头。